



文昌花园社区是扬州最大的拆迁安置小区,成立于2005年,现有居民4219户。社区成立之初,居民参与活动热情不高,更尴尬的是,常常一场活动结束,连塑料凳子都被人搬空了。还是那个社区,还是那批居民,如今的文昌花园社区已经捧回了“全国文明社区”“全国和谐社区建设示范社区”“全国社区服务先进社区”“全国最美志愿服务社区”等多块全国性的金字招牌。这一切离不开社区工作人员的创新工作,也离不开一群“最美文昌人”积极营造的学习好人、争做好事的良好氛围。

通讯员 陈桂香 现代快报+/ZAKER南京记者 顾潇

# “身边好人”暖了文昌花园社区邻里情



张同元给社区的孩子们上课



李树香在做手工活

通讯员供图

## 疫情防控关键时刻 居民主动当志愿者

菠菜、韭菜、洋葱、牛肉、鸡蛋……最近,居家隔离的周某每隔两三天就会收到社区社工们采购的生活物资。

周某家住扬州市广陵区文昌花园社区,此前在武汉同济医院陪同孩子住院看病。1月16日,周某携带孩子从武汉乘坐动车返回扬州过年,一家3口居家隔离。

因为年前忙于报销小孩看病费用事宜,周某家中物资储备不足,数天的居家隔离,生活物资已基本耗尽。就在周某一筹莫展的时候,文昌花园社区“巾帼帮帮团”成员陈敏通过电话、微信视频,了解周某一家的生活需求,并组织社工们将采购的生活物资准时送到周某家中。

“多亏了社区和好心人,让我们居家隔离没有后顾之忧。”周某说,居家隔离期间,生活上遇到不便的时候,帮帮团都会及时解决,扔垃圾、送快递、送报纸……他们不顾危险,无私奉献,全心全意为居家人员做好服务。

现代快报记者了解到,文昌花园社区辖区有4219户,12000余名居民。疫情防控仅仅依靠社区15名工作者是不够的,关键时刻,文昌花园社区社会组织和志愿者自觉参与到社区的联防联控中去。家门口饭碗服务社、老来乐居家养老服务中心、益邻社会工作事务所等6家社会组织和100多名志愿者,为居家观察人员采买物品,为社区工作者和孤寡老人送上热饭热汤,主动协助社区工作人员上门排查摸底、测温发卡、守好门岗,有效助力社区筑牢疫情防控第一道防线。

“这一切都是我们15年如一日倡导好人精神的成果。”文昌花园社区党委书记郑翔告诉记者,文昌花园社区是扬州市目前最大的拆迁安置小区,成立于2005年。为了传递人情的温暖和感动,自社区成立以来,每年评选一次“最美文昌人”,经过15年不断的倡导,现在邻里互帮、互助理念已深入到文昌花园社区居民心中。



## 她让社区居民端起了“家门口饭碗”

李树香是“最美文昌人”之一,2005年李树香拆迁安置搬进文昌花园社区,当时社区还在初建阶段,各项事务都比较多,社区邻里矛盾也比较频发,看到社区工作者认真负责地为建设和谐社区忙碌着,热心肠的她便自告奋勇地申请加入社区志愿者行列,十几年来始终如一地为居民提供志愿服务,为社区提供无偿帮助。每当社区有活动,李树香总是第一个报名参加志愿者,并积极地为社区推荐志愿者。

2007年,文昌花园社区为了解决失业人员再就业的问题,策划成立“家门口饭碗服务社”,可是刚起步的服务社各项资源都比较少,也缺少可以借鉴的经验,一切都要靠摸索,困难摆在眼前,谁来当这个“领头人”呢?得知这一情况,李树香毛遂自荐,勇挑重担,自愿担当起“家门口饭碗服务社”领头人。

服务社刚成立,社员只招募到了十几个人,更为现实的困难是没有厂家愿意把加工任务交给刚起步的服务社。为了招揽业务,李树香自掏电话费联系周边厂家,只要有合适

的厂家就一家一家地上门洽谈,从零星的手工加工订单开始接起。社区缺乏场地,她便不顾家里人的反对,把自己家的车库整理出来,无偿提供给服务社的成员做加工场所,为社员提供茶水,和她们一起做手工活。

一些居民刚开始没有技能,做起活儿十分吃力。李树香先自己一遍一遍操作熟练,总结出更快捷方便的方法,再手把手耐心教她们。见到她们在自己指导下渐渐掌握技能,李树香总是开怀一笑。

为影响带动更多有创业愿望的群众,李树香还定期在社区开展免费技能培训,并招募新员工。经过几年的努力,现在“家门口饭碗”服务社规模越做越大,业务也越来越多,从最开始的十几人发展到近200人,2015年被评为扬州市4A级社会组织。现在服务社的成员月收入最低1500元,最高能达到3000元以上,基本能实现收入稳定。李树香说:“家门口饭碗服务社让身边更多的群众富裕了起来,看到她们每天开开心心地工作,我心里别提多开心。”

## 老票友社区学院里培养“新扬州人”

文昌花园社区文艺活动一直丰富多彩,扬州文昌花园社区京剧队每周三下午定期举办活动,京剧爱好者们欢聚一堂,切磋交流。京剧队是71岁的张同元10年前发起组建的。原来在宝应宣传部门工作的他,11年前入住文昌花园社区后,发挥自身优势,将社区活动搞得丰富多彩。

2009年,张同元退休后和老伴一起来到扬州,住在文昌花园社区鸿泰家园。那时,他每天晚上从家里出发绕古运河跑步,在1912广场,看到有不少京剧票友在自娱自乐,虽然自己只会哼几句,但因为喜爱,在一年多时间里,他与这些票友成为了好朋友。

文昌花园社区经常邀请张同元参加活动。张同元发现,社区文艺队伍很多,但没有京剧队,于是他便牵头组建。刚开始,张同元将1912广场上的京剧票友请来捧场,随着西皮二黄的旋律在社区上空回荡,本社区的京

剧爱好者也前来参加。如今,京剧队每周三下午定期活动,参加演唱的票友固定在20多人。

2014年,文昌花园社区成立社区学院,参与组建的张同元担任常务副院长。几年来,社区学院针对各年龄段、不同爱好的居民举办了各类活动,有健康、烹饪、育儿、收藏、科普等讲座,每次都吸引了众多居民前来参加。

张同元自称是扬州“新市民”,为了来自五湖四海的社区外来人员早些适应新的生活环境,他组织举办“新市民素质提升和能力拓展”系列活动,开展理论教育、户外互动、参观盐城新四军纪念馆、凭吊南京雨花台和中山陵、组织作文朗诵比赛等活动。

自称两“外”的张同元说,他在文昌花园社区属于“外来人员”,对京剧是“外行”,但作为一名党员,他觉得发挥自身优势,丰富社区居民的文化生活,为社区分忧解难,是自己的责任。

### 特别支持

中国银行扬州分行  
中国建设银行扬州分行  
交通银行扬州分行  
扬州市妇幼保健院  
扬州东方医院

### 推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神;关注社会热点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

### 互动方式

**热线:** 拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

**电子邮件:** 你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gandongjiangsu2019@163.com,并留下你的联系方式。

**ZAKER南京:** 下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

**微信:** 关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。

